      სსიპ აფხაზეთის  # 22  საჯარო  სკოლის  პედაგოგის  ნანა   ხარაიშვილის  რეფლექსია  განხორციელებულ  პროექტზე    „თანაბარი  უფლებები“
 პროექტის  განხორციელების  დროს  მოსწავლეებმა  უყურეს  ფილმს  „საოცრებას“,  https: //www. Ajaranet.com//movies/2069/ Wonder ფილმში  ნათლად  ჩანს  პატარა  ბიჭის  განცდები,   თუ რას  განიცდიდა  ის  ჩაგვრის  და  დამცირების  შემთხვევაში,  მაგრამ  დიდი  მოთმინებისა  და  ძალისხმევის  შემდეგ   მან  საოცარ  წარმატებას  მიაღწია.
  ფილმის  დასრულების  შემდეგ  ვიმსჯელეთ,  თუ  რას  ნიშნავს  თანაბარი  უფლებები, ავღნიშნეთ,   რომ  არსებობენ   განსხვავებული  შესაძლებლობების   მქონე  ადამიანები,  მაგრამ  თითოეულ  ადამიანს შეიძლება  ჰქონდეს  რაღაც,  რომელიც  წარმოაჩენს  მის  დადებით   მხარეს,  დადებითი  მხარის   წარმოსაჩენად,  კი მათ  საზოგადოებამაც  უნდა  შეუწყოს  ხელი, რათა  არ  მოხდეს  მათი  დესოციალიზაცია.
  ერთხმად  შევთანხმდით,  რომ  არსებობენ  განსხვავებული    შესაძლებლობების  მქონე  ადამიანები  და  არა  განსხვავებული ადამიანები.  
  ვფიქრობ  ამ  გვარი ფილმის  ჩვენება  ხელს  შეუწყობს  მოსწავლეთა  პიროვნული  ღირებულებების  ჩამოყალიბებას,  გაიზრდება  მათ  შორის  სოციალური  ხედვა,  ჩამოუყალიბდებათ  ადამიანური  თვისებები,  იქნებიან  ტოლერანტი,  ეს კი უმნიშვნელოვანესი  ფაქტორია  განსხვავებული  შესაძლებლობების  მქონე  ადამიანისათვის,  რადგან   იგრძნონ  თავი  საზოგადოების  სრულფასოვან  წევრად.
ვფიქრობ  ამგვარი  ღონისძიებების  გატარება ყოველთვის  ხელს  შეუწყობს  მოსწავლეთა  განვითარებასა  და  სოციალიზაციას,  რათა  არ  მოხდეს  განსხვავებული  შესაძლებლობების  მქონე  ადამიანის  მიმართ  დისკრიმინაცია.
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