საქართველოში არსებული სიტუაციიდან გამომდინარე, ევროპის სხვა ქვეყნების მსგავსად და  ჯანდაცვის  მსოფლიო რეკომენდაციების გათვალისწინებით, კორონა ვირუსის გავრცელების თავიდან აცილების მიზნით ჩვენს ქვეყანაშიც დაიხურა სკოლები. ეს პროცესი მ/წ 2 მარტიდან   დაიწყო და დღემდე გრძელდება .ეკო კლუბის მოსწავლე ემზარ გოზალიშვილი დაინტერესდა თუ რას განიცდიან პედაგოგები დაცარიელებული სკოლის კლასებისა და ეზოს  დანახვაზე, სადაც ახლა არც ბავშვების ხმა ისმის და აღარც ზარი ირეკება.
მიუხედავათ იმისა რომ დღეს ქალაქ ვალის #2 საჯარო სკოლაში  აღარავინ ცელქობს, და აღარც მასწავლებელს ანერვიულებს რომელირაც აბეზარი  მოსწავლე  მასწავლებლებს არ მოსწონთ აღნიშნული მდგომარეობა .ქალაქ ვალის #2 საჯარო სკოლის დირექტორმა გვანცა გოგოლაძემ აღნიშნა ,რომ მისთვის ეს მდგომარეობა საკმაოდ უჩვეულო და დამთრგუნველია სწორედ დირექტორის  სტატუსის გამო, სკოლაში მისვლა თავდაპირველად არსებულ ვითარებაშიც უწევს ხოლმე და აქედან გამომდინარე,  ქალბატონი გვანცა ერთ-   ერთი მათგანია, ვინც ყველაზე უკეთ გრძნობს დაცარიელებული სკოლის სევდას: :,, 6 წელია ასეთი ხანგრძლივი დროით სკოლისგან, მოსწავლეებისგან და კოლეგებისგან დაშორების მიზეზი არ მქონია და ეს შეგრძნება ძალიან უჩვეულოა ჩემთვის...უსკოლო დილა და უცარცო გაკვეთილი ახალი რეალობაა რომელსაც უნდა გავუმკლავდეთ...ახლა სხვა გამოწვევების წინაშე დგას არამხოლოდ ჩვენი სკოლა, არამედ მთლიანად საგანმანათლებლო სისტემა და ახლა ისე როგორც არასდროს ისე გვჭირდება ერთმანეთის გვერდით დგომა მოსწავლეს მასწავლებელს და მშობლებს. პანდემიამ შეცვალა ჩემი არამხოლოდ ყოველდღიურობა არამედ ხედვები, მიზნები და მისწრაფებები...ახლა ჩემთვის სასიცოცხლოდ მნიშვნელოვანია ჩემმა ქვეყანამ დაამარცხოს ვირუსი, დაამარცხოს ღირსეულად და მაქსიმალურად უმტკივნეულოდ ისე როგორც ამას საქართველო „ადმინისტრაციას მაინც გვიწევს სკოლაში მისვლა და თამამად შემიძლია თქმა - კაპიტანი, გუნდთან ერთად, თავის ადგილასაა და არ აპირებს აქაურობის მიტოვებას. იცით, ძალიან ცუდი განცდაა, როცა ზარი არ ირეკება და შენობა დაცარიელებულია... კორონას რა ვუთხარით, თორემ, ბავშვების ჟრიამულს რა სჯობს სკოლის კედლებში“.
სკოლა ძალიან ენატრება ირმა ხითარიშვილსაც,რომელიც  ქალაქ ვალის #2 საჯარო სკოლასი  ბიოლოგიის მასწავლებელია:-,,სკოლა ნამდვილად მომენატრა, მომენატრა თითოელი მოსწავლე, საუბარი მათთან, მომენატრა კოლეგები., გაკვეთილების ჩატარება. ძნელია ასეთ სიტუაციაში ყოფნა, მაგრამ სხვა გზა არ გვაქვს და ვეგუებით.“

მიუხედავთ იმისა ,რომ გაკვეთილის ჩატარება და მოსწავლეები  ქალაქ ვალის #2 საჯარო სკოლის ისტორიის მასწავლებელს ინგა ბოჭორიშვილს ძალიან ენატრება ის ყველასდაჟინებით მოუწოდებს სახლში დარჩენას :,,სრული სერიოზულობით მენატრება სკოლა,გაკვეთილების ჩატარება და რაც მთავარია მენატრებით თქვენ,ჩემი მოსწავლეები,მინდა მშვიდობა და ჯანმრთელობა იყოს მსოფლიოში და ჩვენ საქართველოში და მაინც #დარჩისახლში.“
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