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ინფორმაცია ჩანაწერების ჟურნალის შესახებ
	



ჩანაწერების ჟურნალი წარმოადგენს პროფესიული სტუდენტის მიერ სწავლის შედეგების მიღწევის მტკიცებულებას. ჩანაწერების ჟურნალში აღირიცხება სასწავლო საწარმოში სწავლისას პროფესიული სტუდენტის მიერ განხორციელებული აქტივობები სასწავლო საწარმოში მისაღწევი სწავლის შედეგების ნაწილში. 
სრულფასოვნად შევსებული ჩანაწერების ჟურნალი არის პროფესიული სტუდენტის შუალედურ შეფასებასა და საკვალიფიკაციო გამოცდაზე დაშვების წინაპირობა. 
ჩანაწერების ჟურნალის წარმოება სავალდებულოა პროფესიული საგანმანათლებლო პროგრამის/მოკლე ციკლის საგანმანათლებლო პროგრამის დუალური სწავლების ფორმით განხორციელებისას. დუალური სწავლება გულისხმობს პროფესიული საგანმანათლებლო პროგრამების/მოკლე ციკლის საგანმანათლებლო პროგრამების განმახორციელებელი დაწესებულებისა და სასწავლო საწარმოს მიერ პროფესიული საგანმანათლებლო პროგრამის/მოკლე ციკლის საგანმანათლებლო პროგრამების  ერთობლივად განხორციელებას, როდესაც პროგრამის დარგობრივი მოდულებით გათვალისწინებული კრედიტების 50%-ზე მეტის შესაბამისი სწავლის შედეგები მიიღწევა სასწავლო საწარმოში.
ჩანაწერების ჟურნალი შედგება სამი ნაწილისგან:
პირველ ნაწილში აისახება ინფორმაცია პროფესიული სტუდენტის, სასწავლო საწარმოსა და სასწავლო საწარმოს ინსტრუქტორის შესახებ. პირველი ნაწილის შევსებას უზრუნველყოფენ პროფესიული საგანმანათლებლო პროგრამების/მოკლე ციკლის საგანმანათლებლო პროგრამების  განმახორციელებელი დაწესებულება/სასწავლო საწარმო ან მასში ინფორმაცია აისახება ავტომატურად, პროფესიული განათლების მართვის საინფორმაციო სისტემიდან.
მეორე ნაწილში აისახება ინფორმაცია პროფესიული სტუდენტის მიერ სასწავლო საწარმოში მისაღწევი და მიღწეული სწავლის შედეგების შესახებ. აღნიშნულ ნაწილში მოდულების დასახელების, სწავლის შედეგებისა და შესრულების კრიტერიუმების შევსებას უზრუნველყოფს პროფესიული საგანმანათლებლო პროგრამების/მოკლე ციკლის საგანმანათლებლო პროგრამების განმახორციელებელი დაწესებულება, ხოლო სწავლის შედეგების დადასტურებას/არდადასტურებას - სასწავლო საწარმოს ინსტრუქტორი. 
მესამე ნაწილში აისახება ინფორმაცია პროფესიული სტუდენტის მიერ სასწავლო საწარმოში შესრულებული საქმიანობის შესახებ. მესამე ნაწილის შევსებას უზრუნველყოფს პროფესიული სტუდენტი ყოველ სამუშაო დღეს. პროფესიული სტუდენტი ვალდებულია ასახოს ყველა ის აქტივობა, რაც შესაბამისი სამუშაო დღის განმავლობაში შეასრულა, ასევე, სამუშაო ადგილზე მისვლისა და სამუშაო ადგილის დატოვების დრო. ჩანაწერების ჟურნალში გათვალისწინებულია ველი პროფესიული სტუდენტის თვითრეფლექსიისთვის და სხვა ჩანაწერებისთვის, რომელშიც პროფესიული სტუდენტი უფლებამოსილია ასახოს საკუთარ თავზე და საქმიანობაზე დაკვირვების შედეგები და ანალიზი, ასევე, სხვა ინფორმაცია (მაგ., სამუშაოს ჩატარების დროს მიღებული გამოცდილება და სხვა). 
სასწავლო საწარმოს ინსტრუქტორი, სასწავლო პროცესის მიმდინარეობის დროს, თვეში არანაკლებ ერთხელ ამოწმებს პროფესიული სტუდენტის მიერ შევსებული ჩანაწერების ჟურნალის სისრულესა და მართებულობას. სასწავლო საწარმოს ინსტრუქტორი უფლებამოსილია არ დაეთანხმოს ჩანაწერების ჟურნალში არსებულ ჩანაწერებს და პროფესიულ სტუდენტს მისცეს შესასრულებლად სავალდებულო მითითებები.
სასწავლო საწარმოს ინსტრუქტორი შუალედურ შეფასებამდე, ასევე, პროფესიული საგანმანათლებლო პროგრამის/მოკლე ციკლის საგანმანათლებლო პროგრამის   დასრულებამდე და პროგრამის განხორციელების ადგილის ცვლილებამდე, ჩანაწერების ჟურნალში არსებული ჩანაწერების შეფასების საფუძველზე, ადასტურებს ან არ ადასტურებს პროფესიული სტუდენტის მიერ სწავლის შედეგების მიღწევას.


პროფესიული სტუდენტის შესახებ ინფორმაცია[footnoteRef:1] [1:  წინამდებარე ველები ივსება პროფესიული საგანმანათლებლო პროგრამების/მოკლე ციკლის საგანმანათლებლო პროგრამების განმახორციელებელი დაწესებულების/სასწავლო საწარმოს მიერ ან მასში ინფორმაცია აისახება ავტომატურად, პროფესიული განათლების მართვის საინფორმაციო სისტემიდან. ] 
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