                                               
                 დიმიტრი ყიფიანის ღვაწლი აკაკი წერეთლის შემოქმედებაში

          არავაინ დავობს იმის შესახებ, რომ  აკაკი წერეთლის  ლექსი ,,განთიადი“ მაღალმხატვრული  ხელოვნების ნიმუშია, რომლის გაგება -გააზრება და აღქმა წარმოუდგენელია იმ ისტორიული ფაქტებისა და მოვლენების გარეშე, რომლებიც საფუძვლად დაედო მის შექმნას.
· როგორი იყო  ეპოქა,რომელსაც დაუპირისპირდა დიმიტრი ყიფიანი და მოგვიანებით აკაკი წერეთელი?
· როგორი იყო რუსეთის პოლიტიკა საქართველოში?
· რატომ გააიგივა იგი ,,რაინდთან“?
· რატომ  უწოდა,, ურჩი“?
· რატომ მთაწმინდა?
           ეს იმ კითხვების არასრული ჩამონათვალია ,რომელზეც მოსწავლემ პასუხი უნდა გასცეს.
სანამ კითხვას დასვამ და მოსწავლისგან პასუხს ელი, მასწავლებელმა ის უნდა გააცნობიერო -რას ეყრდნობი ,ან რასი მოლოდინი გაქვს. შენ რას სთავაზობ ,რომ ,,მოსწავლემ ხეზე ცოცვა შეძლოს?
ამ ლექსის გასააზრებლად კი მასწავლებელმა მოსწავლეს აუცილებლად უნდა შესთავაზოს ისტორიული წყაროები და დაეხმაროს მათ გაანალიზებაში, რომელზე  დაყრდნობითაც მოსწავლეები უკეთ გააკეთებდნენ დასკვნებს ,რა მიზანს ემსახურებოდა რუსეთის პოლიტიკა საქართველოში.
           ამისათვის შესაძლოა შევთავაზოთ ვიდეოფილმი (https://www.youtube.com/watch?v=-MI4UdoyTNU
) რომლის საშუალებით   მეტ ინფორმაციას   მიიღებდნენ  დიმიტრი  ყიფიანის ცხოვრებისა და მოღვაწეობის შესახებ. გაუადვილდებოდათ ლექსი აღქმა-გააზრება. 
        მოსწავლეები  შეძლებენ მიღებული ინფორმაციიდან დასკვნების გამოტანას,კრიტიკულად შეაფასებენ  რუსეთის პოლიტიკას საქართველოში,გაიაზრებენ  რუსიფიკატორული პოლიტიკის შედეგებს , ასევე ზუსტად გააკეთებენ  დასკვნების, რატომ იყო იმდროისათვის დიმიტრი ყიფიანის ქმედება გმირობის ტოლფასი. 
          პროფესიული თვალსაზრისით გაკვეთილი საინტერესო იქნება ჩემი კოლეგებისათვის.ჯგუფური მუშაობის დროს გამოყენებულ ისტორიულ წყაროებს, კოლეგები  გამოიყენებენ დამხმარე რესურსად  ,რაც გაამრავალფეროვნებს მათს საგაკვეთილო პროცესს. 
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