                    განათლება ფორმალურ და არაფორმალურ სასწავლო გარემოში
სსიპ ჭიათურის  მუნიციპალიტეტის  სოფელ  წირქვალის  საჯარო  სკოლის  მათმატიკის   წამყვანი  პედაგოგი  მზევინარ  ტაბატაძე
        როგორც არაერთხელ აღინიშნა , თანამედროვე განათლების მიზანია მოზარდისათვის ცოდნის გადაცემა და უნარ - ჩვევების განვითარება, რაც მას მოამზადებს დამოუკიდებელი, ზრდასრული ცხოვრებისათვის. ამავდროულად, მნიშვნელოვანი ყურადღება უნდა დაეთმოს სასწავლო გარემოს , სადაც ხდება / მოხდება აღნიშნული ცოდნის გადაცემა. ფსიქოლოგიისა და განათლების სპეციალისტებისთვის კარგად ნაცნობი ფაქტია, რომ კომპენტეციის გამომუშავება იმ გარემოში უფრო ეფექტურად ხდება, სადაც მისი გამოყენება მოგვიანებით იგულისხმება. შესაბამისად, ხშირად, სწავლა - სწავლება იმ რეალურ, ბუნებრივ და არაფორმალურ კონტექსტშია გამართლებული, სადაც ამ ცოდნის თუ უნარის რეალიზება მოხდება.
         მოზარდის სრულფასოვან პიროვნებად ჩამოყალიბებაში სკოლას გადამწყვეტი როლი აკისრია. სკოლა საზოგადოების განუყოფელი ნაწილია, ის უნდა დაეხმაროს მოსწავლეებს არა მარტო საფუძვლიანი ცოდნის მოპოვებაში, არამედ ჯანსაღი ცხოვრებისეული ხედვის შემუშავებაში, რომელიც მათ ცოდნას ძალად აქცევს და დაარწმუნებს, რომ საკუთარ თავში ყოველთვის შეიძლება აღმოაჩინო ახალ - ახალი წარმატებისათვის ბრძოლის სურვილი.
         როგორც უკვე ავღნიშნე, მოსწავლე უნდა გასცდეს უბრალოდ დამახსოვრება - გაზეპირებას. კერძოდ, მან ცოდნის დაგროვებასთან ერთად უნდა შეძლოს ცოდნის გაგება, გამოყენება, ანალიზი, სინთეზი და ბოლოს შეფასება.ამ დროს მოსწავლე არა მარტო ფლობს ინფორმაციას, არამედ მას შეუძლია ქმედება და აზროვნება.აზროვნების ამოქმედების შემდეგ კი ხდება რთული სააზროვნო უნარების  განვიტარება. ამ უნარების განვითარებას  ხელს უწყობს ისეთი აქტივობები  და მეთოდები როგორიცაა,ჯგუფური მუშაობა,კეთებით სწავლება,, გონებრივი იერიშის მეთოდები, დისკუსია, ევრისტიკული მეთოდი, როლური და სიტუაციური თამაშები,რომელთა გამოყენება მცირერიცხოვან კლასში შეუძლებელია. აუცილებელია სკოლებში არაფორმალურ განათლებაზე ყურადღების გამახვილება არაფორმალურ განათლებაზე, რაც გულისხმობს საგნობრივი წრის შექმნას, შემეცნებითი  და საგანამანათლებლო პროექტების განხორციელებას, სასკოლო კლუბების, სხვადასხვა აქტივობების დაგეგმვა და ღონისძიების ორგანიზებას.
         არაფორმალური განათლება პიროვნებისა და საზოგადოების განვითარებისთვის უმნიშვნელოვანესია.საგანამანათლებლო პროგრამებისათვის არჩევითი კომპონენტების დამატება,აქცენტი დისტანციურ სწავლებაზე, ორიენტირება პროექტებზე და პრობლემაზე ორიენტირებულ სწავლებაზე სწორედ ის ელემენტებია , რომელიც არაფორმალურ განათლებას ახასითებს და დღეს ფართოდ გვხვდება  თანამედროვე ფორმალურ განათლებაში.საგანამანათლებლო სისტემაში წახალისებულია სასწავლო პროცესი, რომელიც სცილდება სკოლისა და კლასის სივრცეს და მრავალფეროვან ბუნებრივ   კონტექსტში ხორციელდება. ამავდროულად, აღსანიშნავია, რომ მიუხედავად საგანამანათლებლო გარემოს ცვლილებებისა , ეროვნული სასწავლო გეგმის მიზნებზე ორიენტირება უცვლელად რჩება პრიორიტეტად, - განსაკუთრებით მაშინ,თუ სასწავლო პროცესი ფორმალური განათლების სისტემის  ეგიდით ხორციელდება.მეტი, ეროვნული სასწავლო მიზნების გათვალისწინება და ინტეგრირება მოზარდის აღზრდისა და განათლების პროცესში მიზანშეწონილად  შეიძლება განვსაზღვროთ ნებისმიერი ტიპის სააღმზრდელო, საგანამანათლებლო ან სარეაბილიტაციო დაწესებულებაში, სადაც კი სასწავლო პროცესი თუნდაც არაფორმალური სახით მიმდინარეობს. ეროვნული სასწავლო გეგმის მიზნების მიღწევაზე ზრუნვა მოზარდთა ნებისმიერი დაწესებულების ფუნქცია შეიძლება იყოს,თუკი აღნიშნული დაწესებულება მოზარდის გაძლიერებას, აბილიტაციას, დამოუკიდებელი ფუნქციონირებისა და ზრდასრული ცხოვრებისთვის მომზადებას ისახავს მიზნად.            შესაბამისად ამ ტიპის დაწესებულებებში დასაქმებული აღმზრდელ- პრდაგოგების სავალდებულო კომპენტეცია იქნება  სასწავლო სააღმზდელო პროცესის იმგვარად დაგეგმვა და დაგეგმვა და განხორციელება, რომ ხელი შეეწყოსეროვნული სასწავლო გეგმის მიზნების მიღწევას. ამგვარმა დაწესებულებებმა უნდა გააცნობიერონ შესაძლებლობა იმისა რომ, სწორად დაგეგმვის შემთხვევაში მათ უმნიშვნელოვანესი მხარდაჭერა  შეიძლება შეასრულონ ფორმალური განათლებისათვის პირდაპირ ტრანზიტორულ  როლს ასრულებს და თავის ამოცანად საზღვრავს  მოზარდის მომზადებას ფორმალური ზოგადი განათლების სისტემისთვის. აღნიშნულმა  დაწესებულებმა  შეიძლება მიაღწიონ  დიდ წარმატებას  რადგან ისისნი არ არიან შეზღუდული საჯარო სკოლაში გავრცელებული ორგანიზაციული სტრუქტურით  და აქვთ მეტი შესაძლებლობა  მოქნილობა  ხელი შეუწყონ  სწავლა-სწავლებას  ბუნებრივ  გარემოში. თუმცა მიუხედავად იმისა  რომ ამგვარ საგანამათებლო სივრცეში  სასწავლო პროცესი უფრო მოქნილია  და ხშირად სპონტანურიც, ეს არ უნდა იყოს ქაოტური და უმართავი მიმდინარეობა. ბუნებრივ  კონტექსტში სწავლა_სწავლება მასწავლების, აღმრზდელისა  თუ მშლობის მხრიდან აუცილებლად მოითხოვს ორგანიზებას დაგეგმვას და კონტროლს, იმისათვის, რომ მოზარდი სწორედ იმ გამოწვევის წინაშე აღმოჩნდეს, რომელიც მისი სააზროვნო ფუნქციებს სასურველი მიმართულებით გააქტიურებას გამოიწვევს.
       ამ მიზნით, ბევრი მსგავსი  ტიპის დაწესებულება მოზარდთა დღის წესრიგში აუცილებლად განსაზღვრავს სტრუქტირირებულ მეცადინეობას (ერთიდან ორ საათამდე), როდესაც ბავშვები/ მოზარდები აღმზრდელისა თუ პედაგოგის მხარდაჭერტ ჩართულნი არიან სასწავლო პროცესში.მიუხედავად ამ მნიშვნელოვანი ინიციატივისა, რაც მოზარდების საჯარო სკოლისტვის მომზადებას გულისხმობს, ხშირად აღნიშნული ფორმით მოზარდთა საგანმანათლებლო პროცესის მხარდაჭერა არასაკმარისია. დაწესებულებებმა არა მხოლოდ დღის წესრიგით განსაზღვრული ერთი - ორი საათის ფარგლებში უნდა უზრუნველყონ მოზარდთა განათლების მხარდაჭერა, არამედ დღის მანძილზე უწყვეტ რეჟიმში. აღმზრდელებსა და პედაგოგებს ჩვევად  უნდა ჰქონდეთ ქცეული ნებისმიერ შესაძლო მომენტში მოზარდთა სააზროვნო პროცესების გააქტიურება, მათი სტიმულირება და ახალ- ახალი ცოდნითა და ინფორმაციით გამდიდრება. მოზარდი უნდა სწავლობდეს და იძენდეს ახალ კომპენტეციებს უწყვეტ რეჟიმში ბუნებრივად და შესაძლებელია იმლიციტურად.
      თუკი მოზარდისათვის სასწავლო პროცესი შეიძლება მიმდინარეობდეს იმლიციტურად, მნიშვნელოვანია, რომ აღმზრდელებსა და მასწავლებლებს  კარგად ჰქონდეთ გაცნობიერებული მათი მხრიდან ინიცირებული აქტივობების სასწავლო და საგანმანათლებლო მნიშვნელობა და ამ აქტივობების კავშირი ეროვნული  სასწავლო გეგმის მიზნებთან.
       თუკი სწორად წავახალისებთ მოზარდის თანამონაწილეობას სხვადასხვა აქტივობებში, დავალებებს შევძენთ მნიშვნელოვან სასწავლო- საგანმანათლებლო დანიშნულებას.
ანალოგიური,დამატებითი ფუნქციური, სასწავლო - საგანმანათლებლო დატვირთვა შეიძლება  შეიძინოს ძილის წინ კითხვის აქტივობამ. ყველასთვის კარგად ცნობილია  აღნიშნული აქტივობის  მნიშვნელობა ბავშვის ემოციური განვითარებისთვის , უსაფრთხოების განცდისთვის. ამავდროულად, გამომდინარე იქიდან , როგორ დაგეგმავს, განახორციელებს და ჩართავს აღმზდელი მოზარდებს ამ აქტივობაში, შესაბამისად, მოხდება ამა თუ იმ მნიშვნელოვანი სასწავლო მიზნების მიმართულებით მუშაობა.ამ დროს გადამწყვეტია, რომ მოზარდები ძილის წინ კითხვისას არა მხოლოდ პასიური მსმენელების როლში იყვნენ , არამედ  აღმზრდელის მხარდაჭერით აქტიურად მონაწილეოდნენ მშვიდ დისკუსიებში კითხვის დაწყებამდე, კითხვის პროცესში და ბოლოს.
             არაფორმალური განათლება პიროვნებისა და საზოგადოების განვითარებისთვის უმნიშვნელოვანესია.საგანამანათლებლო პროგრამებისათვის არჩევითი კომპონენტების დამატება,აქცენტი დისტანციურ სწავლებაზე, ორიენტირება პროექტებზე და პრობლემაზე ორიენტირებულ სწავლებაზე სწორედ ის ელემენტებია , რომელიც არაფორმალურ განათლებას ახასითებს და დღეს ფართოდ გვხვდება  თანამედროვე ფორმალურ განათლებაში.
      ინიცივიატივიანობის, ლიდერული უნარჩვევებისა და კრიტიკული აზროვნების განსავითარებლად აუცილებელია არაფორმალურ საგანამანათლებლო აქტივობებშიჩართვა და მონაწილეობა სკოლიდანვე. არაფორმალური განათლების დროს  კი  კონკრეტულ ღონისძიებაზე  მოდიან მხოლოდ  კონკრეტული საკითხით დაინტერესებული მოსწავლეები. შესაბამისად არაფორმალური განათლების ჯგუფები უფროჰომეგენურია, ამიტომაც პროექტებში დაინტერესების დონე და მოტივაცია მაღალია.არაფორმალური განათლების პროექტებში გარემო უფრო თანასწორობაზე  და მეგობრულობაზეა ორიენტირებული.
             არაფორმალური განათლება თავის მხრივ მოითხოვს ხარჯებს, რაც არის ძირითადად ხელისშემშლელი ფაქტორი უფრო სრულყოფილი ფორმით შევთავაზოთ მოსწავლეებს სხვადასხვა აქტივობები. აქედან გამომდინარე , მიმაჩნია, რომ აუცილებელია არაფორმალური განათლების საკანონმდებლო   დონეზე აღიარება და სკოლებში სახელმწიფო პროგრამების პედაგოგებისათვის ხელშეწყობა . საჭიროა  აგრეთვე ადგილობრივი  მუნიციპალიტეტების მხრიდან თანამშრომლობა.
                 და ბოლოს , ჩვენ თითეულ პედაგოგს გვმართებს დაფიქრება იმაზე, რამდენად სახალისოდ და საინტერესოდ შეიძლება გავხადოთ სასკოლო გარემო და სასწავლო პროცესი თუ ფორმალური და არაფორმალური განათლების ინსტრუმენტებს ერთდროულად და ჰარმონიულად ავამოქმედებთ. თუ მოვინდომებთ ამის  მიღწევა შესაძლებელია მინიმალური  რესურსის პირობებში  და  დამერწმუნეთ ამგვარი მიდგომებით ჩვენ შევძლებთ ძალადობრივი გარემოს განეიტრალებასაც.

